

刚闭幕不久的第十五届全国运动会不仅是体育的盛会，也是一场由大型赛事带动的绿色实践。场馆使用绿色低碳设计与材料，无废理念贯穿赛事全程，中国南方航空公司专门推出“低碳全运会”主题航班，使用国家核证自愿减排量（CCER）抵消当次航班碳排放，实现绿色飞行。

为何CCER可以抵消碳排放？这里不得不提到中国的碳市场。在这样一个市场里，碳减排量可以像日常商品一样被交易。

为什么要加快建设碳市场

从启动到现在，中国的碳市场不断完善。今年8月底，中共中央办公厅、国



积极应对气候变化、加快经济社会发展全面绿色转型

中国碳市场建设迈入新阶段

本报记者 刘发为

务院办公厅印发《关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见》（以下简称《意见》），碳市场建设迈入了新阶段。

为什么要加快建设这样一个市场？这要从我们面临的形势说起。

2024年全球平均气温较工业化前水平升幅首次突破1.5℃，当下，全球极端气候事件突发频发，给人类的安全与经济社会发展带来严峻挑战。加快碳市场建设迫在眉睫。

“碳市场是利用市场机制控制和减少温室气体排放、加快经济社会发展全面绿色低碳转型的制度创新，是实施我国积极应对国家气候变化战略、实现‘双碳’目标的关键政策工具。”生态环境部华南环境科学研究所所长严刚说，加快碳市场建设，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，激励全社会参与绿色低碳行动，促进低碳零碳负碳技术创新，对落实主体减排责任、实施碳排放双控、降低全社会减排成本具有重要意义。

除了应对全球气候变化等形式，加快碳市场建设也与中国的发展阶段息息相关。

国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长王海芹说，中国生态文明建设已进入以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。在新的阶段，突出以“双碳”为引领推动经济社会全面绿色转型，需要进一步完善碳市场建设，将碳价格信号充分融入经济社会发展全过程各领域，更充分发挥市场激励作用，加快形成绿色低碳生产方式和生活方式。

作为一个负责任的大国，加快碳市场建设也是在为世界提供更多中国智慧。

进阶版碳市场什么样

目前，中国的碳市场是全球覆盖温室气体排放量规模最大的市场，已建立重点排放单位履行强制减排责任的全国碳排放权交易市场和激励社会自主减排的全国温室气体自愿减排交易市场，具有中国特色的碳市场制度体系初步建成，以碳市场为主体的中国碳定价机制正在逐步形成。

截至2025年10月底，全国碳排放权交易市场交易配额累计成交量超7.7亿吨，累计成交额超518亿元。自愿减排市场建设持续推进，项目量和减排量不断增长，促进低碳零碳负碳技术发展和生态产品价值实现。

此次《意见》提出，推动建设更加有效、更有活力、更具国际影响力的全国碳市场。更加有效、更有活力、更具国际影响力的碳市场是什么样子？

《意见》提到，到2027年，全国碳排放权交易市场基本覆盖工业领域主要排放行业，全国温室气体自愿减排交易市场，形成减排效果明显、规则体系健全、价格水平合理的碳定价机制。

碳排放权登记核算（武汉）有限责任公司党委书记、董事长尹俊说，碳价作为碳市场发挥资源配置功能的关键信号，其稳定性直接关系到市场激励机制



围一方面意味着交易主体数量快速增长、可交易配额总量持续上升，带动市场规模跃升，另一方面促进跨行业配额流转，使配额向碳排放效率更高或减排潜力更大的企业流动，推动市场形成多行业共融、跨行业竞价的资源配置机制。

《意见》指出，到2030年，基本建成以配额总量控制为基础、免费和有偿分配相结合的全国碳排放权交易市场，建成诚信透明、方法统一、参与广泛、与国际接轨的全国温室气体自愿减排交易市场，形成减排效果明显、规则体系健全、价格水平合理的碳定价机制。

碳排放权登记核算（武汉）有限责任公司党委书记、董事长尹俊说，碳价作为碳市场发挥资源配置功能的关键信号，其稳定性直接关系到市场激励机制

的成效。建立公开、透明的配额储备和市场调节机制，能够在市场出现失衡风险时，及时通过释放或储备配额，防止碳价非理性波动。通过构建价格发现的稳定锚点、预期性较强的价格信号，从微观层面倒逼企业将碳成本纳入全生命周期管理，引导企业减排行为、维护市场稳定运行。

如何加快碳市场建设

加快碳市场建设，下一步该怎么做？结合《意见》的出台，不少业内专家纷纷支招。

“加快建设全国统一的碳市场，需要统一配额管理、统一交易、统一监管、统一数据管理、统一对外合作，可促进

美丽中国是什么模样？八闽山水，或许藏着一份动人的答案。

漫步福建厦门，“抬头仰望是清新的蓝，环顾四周是怡人的绿”。绿色，不仅是厦门吸引众人前来的理由，也是福建的一张亮丽名片。

今天的福建，山海交相辉映、城乡相得益彰，美丽福建持续“上新”，正是美丽中国建设不断结出硕果的生动缩影。

近年来，福建出台了《关于构建从山顶到海洋的保护治理大格局的意见》《深化生态文明建设 打造美丽福建行动纲要（2021—2035年）》《关于更高起点建设生态强省谱写美丽中国建设福建篇章的实施意见》等一系列文件，对深入推进生态文明建设进行系统部署，明确了不同阶段的建设目标、重点任务和保障措施，生态环境治理体系不断完善。

福建“颜值”不断提升的动力从何而来？改革创新，是福建给出的答案。

多山、多水、多绿的八闽大地，是生态文明体制改革创新的先行区与试验地。福建持续深化生态文明体制机制创新，构建全要素生态法规体系，出台100余份细分领域政策文件，累计39项改革典型经验入选《建设美丽中国的探索实践——国家生态文明试验区改革创新案例汇编》。

全国首个河湖生态产品交易平台、全国首创森林生态系统服务功能损失司法赔偿机制、近1.2万家新型林业主体……一项项改革创新汇聚成福建高品质生态环境建设的加速度合力。

美丽福建建设是一项系统工程。多年来，福建以系统思维谋划和推进生态文明建设，守护从山顶到海洋的每一寸土地、每一片水域。

福建坚持大江小河联动，全省12条主要河流、636条小流域信息数字化，形成流域脉络“一张图”。建立水生态环境监测监控“一张网”，加大重点流域上下游生态补偿力度，2024年全省主要流域国控断面优良水质比例100%，闽江干流水质首次实现全部优质水，在全国独流入海大江大河中水质最好，2025年有望实现全流域优质水。武夷山上榜首批国家公园名单，筼筜湖从昔日“臭水湖”蝶变为“城市会客厅”，“长汀经验”入选世界生态修复典型案例。

生态环境“高颜值”和经济发展“高质量”，缺一不可。如何实现？唯有以绿水青山就是金山银山理念为指引，加快经济社会发展全面绿色转型。

结合自身资源优势，福建科学有序推进规模化集中连片海上风电开发等清洁能源项目，创新推出林业碳票等一系列绿色金融产品。严格落实主体功能区战略，系统构建沿海加快产业集聚、山区重点保护生态的协调发展格局。实施绿色产业指导目录，推动传统产业加快绿色转型升级，积极发展市场导向的绿色技术创新体系，推动绿色生产生活蔚然成风。福州、厦门、泉州入选国家废旧物资循环利用体系建设示范城市。

美丽福建的今天，源于一张蓝图绘到底、一茬接着一茬干的执着坚守。从生态省建设起步，到国家生态文明试验区建设，再到奋力书写山海交相辉映、城乡相得益彰的美丽中国建设福建篇章，福建为建设人与自然和谐共生的现代化写下了自己的答卷。

当武夷山成为国家二级保护动物藏酋猴、白鹇等众多珍稀动物的乐园，当风机在福建平潭所在海域转动起自己的“翅膀”，我们看到的不仅是美丽福建的身影，亦是美丽中国的模样。

（作者单位：习近平生态文明思想研究中心）

山海交相辉映，城乡相得益彰

在福建寻找美丽中国的模样

王鹏 李妹洋



广州市流溪河国家森林公园——

以“生态厚礼”为全运会添“绿”

本报电（记者刘发为）日前，“大爱湾区·共创未来”——第十五届全国运动会暨第十二届特殊奥林匹克运动会捐赠仪式在广东省广州市举行，截至活动当日，140多家爱心企业捐款捐物，其中，广州市流溪河国家森林公园捐赠林业碳普惠减排量77070吨，支持全运会的绿色低碳办赛。

经专业机构评估认定，流溪河国家森林公园本次捐赠的林业碳普惠减排量市场估值约279.99万元，该批碳汇将专项用于中和十五运会和残特奥会广州赛区筹备及举办过程中产生的温室气体排放。

作为中国首批国家级森林公园之一，流溪河国

家森林公园有“北回归线上的绿色明珠”的美誉。近年来，流溪河国家森林公园积极融入广州“百千万工程”核心布局，持续筑牢大湾区生态安全屏障。

近年来，流溪河国家森林公园以系统治理推动生态提质，扎实推进森林质量精准提升与生态保护修复等工作，累计完成针叶林改造2.25万亩、多彩森林建设520亩、大径材培育1620亩、封山育林3.13万亩，显著增强林区固碳增汇能力和水源涵养功能，切实将“绿水青山”转为可量化、可交易的“生态资产”。

此次碳汇捐赠，不仅是“两山”理念的实践典范，也是广州林业园林系统服务国家“双碳”目标、推进生态文明建设的切实行动，为探索大型活动可持续性与生态保护协同发展提供了可复制、可推广的“广州样本”。

同时，这一举措也将进一步激发社会各界参与公益、共建美丽湾区的热情，彰显了林业碳汇在应对气候变化、推动绿色发展中的重要作用，为构建人与自然和谐共生的现代化湾区注入绿色动力。

右图：广州市流溪河国家森林公园景色。
广州市流溪河国家森林公园管理中心供图

